

Секция «Социология»

Демографическая ситуация в современном обществе необузданного эгоизма и нравственного хаоса.

Новоселова Елена Николаевна

Кандидат наук

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: alena_n_@mail.ru

Тенденции к сокращению рождаемости ниже уровня простого воспроизводства населения наблюдается сегодня практически во всех странах мира. В России ситуация особенно плачевна, мы уже переняли от западных стран низкий уровень рождаемости, однако по продолжительности жизни нам до многих из них еще далеко. Мы вымираем в буквальном смысле этого слова. Почему так происходит? В чем причина столь низкой рождаемости?

Мы привыкли считать причиной всех наших бед нашу бедность - денег не платят людям, потому и детей не заводят. И возможно в этом есть доля правды, однако, все совсем не так просто, ведь если говорить о демографии, то кризис характерен не только для России с ее мизерными пособиями на детей и пенсиями, но и для западных цивилизаций, где все не так уж и плохо. Почему же вымирает целый континент?

Одной из основных причиной низкой рождаемости, демографического кризиса, безусловно, можно назвать человеческий эгоизм, который является фундаментальной проблемой современного общества. Интересы отдельного индивида становятся фокусом общественной жизни, а интересы семьи оказываются принесенными в жертву индивидуалистически ориентированной личности. Это явление имеет глобальный характер. Эгоизм превращается в основу мировоззрения общества. Нынешняя система, насаждая безостановочное потребление и культ денег, заставляет, по сути, людей быть эгоистами - ведь эгоизм, алчность, беспринципность это основополагающие качества для человека, желающего «быть успешным» в обществе потребления.

Эгоизм не совместим с нормальной семейной жизнью, да и человеческим счастьем в целом. Массовая культура твердит обратное - все больше ориентируясь на удовлетворение желаний и фантазий взрослых, она провозглашает необходимыми для счастья такие ценности, которые абсолютно не совместимы с жизнью семьи с детьми. Ценности, связанные с детьми: забота, стабильность, самоотдача, - становятся устаревшими и банальными. С детьми человек уже не может жить только «для себя», «брать от жизни все», «отрываться по полной», «... жить на Ривьере, отдыхать в Куршевеле, клеить модели... крутые коктейли...» [1]. В подобной картине мира дети, в любом случае, отождествляются с дополнительными расходами и заботами, и воспринимаются как фактор, ограничивающий комфорт взрослого человека.

В настоящее время максимизация комфорта и индивидуального прагматизма достигает своего полного торжества. «Комфорт - единственная вера нынешних поколений. Понятие жертвы ради семьи - основа человеческого общества - превратилось в исторический казус» [2]. Люди не хотят заводить детей, потому что это означает ограничения собственной свободы, необходимость идти на некоторые жертвы ради этих самых детей, а люди не хотят идти на жертвы.

Процесс разрушения традиционной семьи идет полным ходом. В современном обществе толерантности, комфорта и инфантильности считается, что все формы сожительства: гомосексуальные сожительства, групповые браки, гостевые браки, незарегистрированные браки, сознательно бездетные браки надо уважать, ценить и приравнять к традиционной семье.

Современный мир диктует такие правила, что институт брака постепенно становится формальным рудиментом, некоей традиционной обязателькой.

Проблема кризиса семьи как социального института состоит в ослаблении личных мотивов индивида, касающихся создания семьи. Возможно, нам стоит посмотреть чуть дальше собственного эгоизма!? Ведь именно он является основной из причин низкой рождаемости, упадка института семьи. Только обуздав его мы сможем решить демографические проблемы и проблемы всей страны в целом и начать выкарабкиваться из той демографической и нравственной ямы в которой мы находимся.

Литература

1. В тексте тезисов цитируются слоганы рекламных компаний «Pepsi» а также отрывки из песни «Недетское время» группы «Дискотека Авария» и др.
2. Патрик Дж. Бьюкенен «Смерть Запада» Серия: Philosophy. 2007.